



建设文化北海 从阅读《北海日报》开始

## 圆满结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

# 习近平回到北京

新华社北京5月10日电 5月10日晚，国家主席习近平在圆满结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典后回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

新华社莫斯科5月10日电(记者 韩昱 郑开君)当地时间5月10日上午，国家主席习近平结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典返回北京。

离开莫斯科时，俄罗斯副总理切内申科等政府高级官员到机场送行。俄方在机场为习近平举行欢送仪

式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队。

习近平乘坐的专机起飞后，俄罗斯空军战机升空护航。

前往机场途中，当地民众以及中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中俄两国国旗，热烈祝贺习近平访问俄罗斯取得圆满成功。

# 铁肩担道义，历史鉴未来

## ——习近平主席此次俄罗斯之行回望历史、着眼未来，传承友谊、捍卫正义，取得圆满成功

2025年5月7日至10日，国家主席习近平应邀对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。行程结束之际，中共中央政治局委员、外交部长王毅向记者介绍此次访问情况。

王毅说，此次是习近平主席担任国家主席以来第11次到访俄罗斯，也是时隔10年再次出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。在百年变局加速演进、国际局势变乱交织背景下，此次回望历史、着眼未来，传承友谊、捍卫正义，取得圆满成功。访问日程丰富、活动紧凑，习近平主席出席近20场双边活动，共商中俄各领域战略合作大计、共庆世界反法西斯战争胜利80周年、共谱维护国际公平正义新篇章，发出了中俄关系坚如磐石、二战胜利成果不容挑战、世界要公道不要霸道的时代强音。国内外舆论高度关注此次访问，进行了充分深入报道，普遍认为此次访问进一步巩固中俄新时代全面战略协作伙伴关系，引领世界共同维护战后国际秩序，推动世界多极化和国际政治格局重构，具有重大历史意义。

### 一、强化战略引领，推动中俄关系稳健前行

王毅说，中俄是山水相连的好邻居，百炼成钢的真朋友。两国拥有共同的历史记忆，铸就深厚的传统友谊，秉持相似的价值理念，探索出两大邻国之间的正确相处之道。永久睦邻友好、全

面战略协作、互利合作共赢成为两国关系的精神内核。70多年栉风沐雨，中俄关系日益从容自信、稳定坚韧，正处于历史最好时期，树立了新型大国关系的典范。

元首引领是中俄关系行稳致远的根本保障。习近平主席同普京总统已会晤40多次，建立了深厚互信和诚挚友谊。俄方此次以最高规格礼遇接待习近平主席到访。习近平主席专机进入俄领空后，俄方战机升空护航，政府副总理赴机场迎接。普京总统在克里姆林宫举行隆重欢迎仪式，在总统办公室同习近平主席一对一茶叙，并举行小范围、大范围会谈，就共同关心的问题深入沟通，交流时长近10小时。此次最重要的政治成果是两国元首共同签署关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明，为下一阶段双边关系发展作出新的战略指引。双方重申始终视对方为优先合作伙伴，将共同抵制任何干扰破坏中俄传统友谊和深度互信的图谋，为各自发展振兴助力，为世界提供更多稳定性。习近平主席指出，中俄关系具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴，不针对第三方，也不受制于第三方。只要中俄保持战略定力，坚持战略协作，任何力量都阻挡不了两国实现各自的发展振兴，阻挡不了中俄世代友好的民心所向，阻挡不了世界多极化和经济全球化的时代潮流。普京总统强调，俄中始终

同舟共济、相互支持，两国友谊牢不可破。坚定不移推动俄中关系发展、扩大互利合作是俄方的战略选择。俄中关系不受一时一事影响，不受任何外部干扰。国际舆论普遍认为，习近平主席和普京总统的每次互动都令人瞩目。此次中俄元首将两国关系定位为推动国际社会稳定进步、维护世界秩序的关键力量，再次体现出中俄关系的高水平。试图在中俄之间打楔子只能是一场空想。

务实合作是中俄关系稳定发展的内生动力。中俄是现代化道路上的同行者，中国连续15年保持俄最大贸易伙伴地位，去年双边贸易额逆势创下2448亿美元新高。俄罗斯已成为中国最大能源供应国，两国经济优势互补，合作潜力足，发展空间大。此次期间，双方又签署20多项合作文件，为中俄关系发展注入新的强劲动能。双方一致同意继续做大合作蛋糕，夯实经贸和能源合作基本盘，支持跨境电商、农业、矿产合作，稳步推进核能、航空航天领域大型合作项目，加快拓展科技创新、人工智能等新兴领域合作。双方签署新版投资保护协定，为高水平经贸合作完善制度安排，有力对冲了保护主义逆流。特别值得一提的是，正在进行的“中俄文化年”精彩纷呈，“中国热”在俄罗斯各地持续升温，双方合拍的电影《红丝绒》广受好评，两国革命者并肩战斗的故事感动了大批观众。(下转第四版)

## 实施“十大行动” 推动北海高质量发展

# 我市实施旅游产业转型升级提质增效三年行动

### 力争2028年底实现年旅游总人数达到7000万人次、年旅游总收入达到1000亿元

本报讯(全媒体记者 韩丹)日前，北海市旅游产业转型升级提质增效三年行动动员部署会召开。记者从会上获悉，我市实施旅游产业转型升级提质增效三年行动，目标是到2028年底实现年旅游总人数达到7000万人次、年旅游总收入达到1000亿元，建成富有文化底蕴的国际滨海旅游度假区。

作为全国闻名的旅游城市，北海旅游热度持续攀升。2024年接待游客6120.6万人次、增长16.6%，实现旅游收入783.9亿元、增长18.1%。这几

年，北海在发展旅游产业上下了很大功夫，引进优质旅游项目，完善旅游基础设施建设，提升改造景区景点，优化旅游服务供给，旅游整体水平得到很大提升。当前，北海已印发《北海市旅游产业转型升级提质增效三年行动计划(2025—2028年)》，着力打造中高端产品供给丰富、旅游体验场景多元、全域串联升级的旅游发展新格局，推动文旅产业提质增效、升级发展。

按照计划，在三年行动中，我市将主要实施重点景区更新、重大项目落地、“野生”景点规范、旅游文体融合、康养旅游拓展、境外旅游培育、旅游商品创销、旅游市场优化、旅游服

务提升、旅行社“专精特新”、“寻味海鲜”升级、品宣引流创新等12项行动。比如，在重点景区更新行动中，我市将重点推动银滩、涠洲岛、园博园、老城等景区在服务、管理、设施等方面全面提升。在重大项目落地行动中，我市将推动南海龙宫、航天文旅项目、北海珍珠交易中心、北海汽车生活小镇、影视艺术产教融合基地和文创园区等一批项目落地建成，为游客提供新体验。随着紫霞湾、南湾“海枯石烂”、下村赶海点、大墩海、地角鱼骨沙洲、曲樟六湖垌等“野生”景点在网络走红，我市将对“野生”景点进行整治，引导“野生”景点标准化、规范化健康发展。针对目前旅游业

与其他产业的融合还不够，旅游产品和业态不够丰富的现状，我市将深入推进“旅游+”，努力实现旅游与文体产业深度融合、双向赋能。

记者了解到，为保障三年行动高质量开展，我市建立了由市委、市政府主要领导担任组长，市委、市政府分管领导作为副组长，相关责任单位负责人为成员的工作专班，统筹协调解决推进工作中遇到的困难和问题，确保各项措施落地见效。同时，还将通过加大政策支持等举措，全力推动文旅产业发展、文旅设施建设，进一步打造高端文旅项目业态，构筑北海旅游新形象、新格局。

### 文旅产业转型升级行动

## 北海市首家爱心食堂正式启用

# 「两元餐」饭菜飘香 企坎老人绽笑颜

本报全媒体记者 杨菲菲

鲜肉马蹄蒸饺、茄子肉末盖饭……临近饭点，合浦县江镇企坎村爱心食堂内飘出阵阵饭菜香，前来用餐的老人们一边乐呵呵地闲话家常一边品尝美食。据市民政局介绍，这是我市首家爱心食堂，于5月8日正式启用，有效解决了村内高龄、独居及困难老人的就餐难题。

宽敞明亮的用餐环境、摆放整齐的桌椅、干净整洁的厨房设备，爱心食堂处处彰显着对老人们的关怀。据了解，这家爱心食堂采用“智能烹饪设备+即烹生鲜速冻食品+数字化服务平台”的万德厨老年助餐爱心食堂模式，60岁以上老人每餐只需支付2元钱，就能享用营养均衡、美味可口的7大类菜品：粉、面、汤、粥、饺、与时令菜肴。一位前来就餐的老人告诉记者：“家里年轻人都外出务工了，以前自己做饭都是随便对付一口，现在有了这个食堂，每天都能吃上热乎饭，菜品还好好，真是太方便了！”

爱心食堂由市民政局积极推动建设，在广西慈善联合总会的支持和指导下，合浦县民政局积极发挥主导作用，提供专项扶持资金，为食堂的启动和初期运营提供了坚实的资金保障；有关爱心企业捐赠资金，并为食堂配备了标准化厨房设备与适老化就餐设施，让老人们能够在安全、舒适的环境中用餐。爱心食堂集多功能于一体，不仅为老人提供健康安全、营养便捷的助餐服务，还为老人提供聚会聊天、休闲娱乐的场所。

接下来，市民政局将持续跟进食堂的运营情况，及时解决运营过程中出现的问题。我市也将以此为契机，在全县乡镇范围内选择多个试点村，持续推进爱心食堂建设项目，进一步完善养老服务体系，从就餐、医疗、文化娱乐等多个方面入手，不断提升老年人的获得感与幸福感，让每一位老人都能在温暖的关怀中安享晚年。

# 让千年贝雕变身潮流单品

## ——传统行业“破圈人”系列报道之一

本报全媒体记者 何美



学生在制作贝雕作品。何美 摄

### 编者按：

在我们身边的许多领域，有那么一些人，勇敢接受市场的挑战，在日复一日的劳动中，用双手和智慧修改传统行业的条条框框，以才情和敏感赋予了手中产品人情和温度，让老手艺人生长出新的创意。这个五月，本报记者集纳采写了一组传统行业“破圈人”的故事，即日起推出，以此为这些在传统行业中默默耕耘的破局者点亮一盏灯。

今年元旦，在北海跨年音乐节的集市上，一个特别的摊位吸引着往来游客驻足。造型呆萌的企鹅冰箱贴、可以自由拼装的房屋和花树……这些充满年轻气息的文创产品，全部采用北海贝雕工艺制作。而它们的创作者是一群来自北海艺术设计学院产品设计专业的学生。

作为国家级非物质文化遗产代表性项目，北海贝雕已成为文化交流的“北海名片”。如何让更多人看到这一“名片”？有一群大学生正在作出让其“破圈”的尝试。

走进北海艺术设计学院的产品贝雕综合实训室，门口的“梅兰竹菊”贝雕画作精雕细琢、栩栩如生。但传统题材只占实训室一角，更多空间留给了学生们的奇思妙想：融合了书法的贝壳魔方、以网络热词“暴富”为灵感创作的卡通豹子摆件、俏皮的星星发夹、北海文化地标拼图、暗藏玄机的盲盒作品……传统与现代在这里碰撞出奇妙的火花。

“非遗不能只活在博物馆里，还要活在年轻人的生活中。”实训室教

师钟远诚道出创新初衷。这位“90后”教师曾师从贝雕老艺人，深知这门手艺的艰辛——从选材到雕刻，一个学徒至少要苦练一年才能独立完成作品。“而一件精品价值至少千元，普通人难以买得起，年轻人也不感兴趣。”传统的贝雕多是以花鸟、人物、山水、静物等为主题的摆件，工艺复杂、造价高，市场也越来越窄。他意识到，如果贝雕不改变，可能会“消失”。

2020年，北海艺术设计学院成

立该实训室的初衷，就是要走贝雕创新赛道。钟远诚带领团队开启了一场“活化”非遗的实验，让贝雕年轻化、轻量化、保留贝雕的核心工艺，并创新载体、简化流程、融入生活。学生们在掌握磨型、雕刻等技法的基础上，将传统技艺和现代产品相结合。“我希望把他们培养成能运用非遗技艺做现代设计的产品设计师。”钟远诚认为走工业化道路，让贝雕下沉市场，普及到人们生活中，这门非遗技艺才能“活”下去。

“在构思作品主题和风格时，要符合年轻人的思想，我们会从动漫、游戏、热门梗等汲取灵感，另外在载体上注重实用性，考虑作品的使用场景。”学生雷晶晶加入实训室已有1年。她说，他们的产品在北海跨年音乐节集市一亮相便吸引游客们的眼球，有游客一口气买了几款不同造型的冰箱贴，花几十元就能带走北海记忆、北海文化。

大二学生李逸凡在产品贝雕综合实训室招新时首次了解到贝雕，

因对非遗感兴趣而加入了团队。“没想到非遗也可以很实用、新潮。”走进实训室，李逸凡发现，原来传统技艺并非只能束之高阁，它们还可以变成生活中的玩具和日用品。“这让我们打破了对非遗的刻板印象，当非遗变得越好玩、好用，我对它的兴趣也就越浓厚。”实训室学生周冰表示，当没有课的时候，他们在实训室一待就是一下午。

实训室以赛促训，每一两个月就迎来一次赛事，钟远诚和他的学生带着贝雕作品走出北海，走向全国各地的赛场。未来，他们团队计划推出更多元的产品，通过电商平台推广出去，并期待校企合作，将产品推向更广阔的市场。

在广西工艺美术大师、北海贝雕博物馆馆长、北海贝雕代表性传承人林雄眼中，产品贝雕综合实训室的创作实践，是贝雕创新的一次有益尝试。他将贝雕消费群体分为两类，一类是在中华文化复兴进程中，对以民族传统文化为内核的题材怀有深厚情感的中年消费者，这类人钟爱的作品以龙凤呈祥、山水意境等传统符号为载体，成为当代人触摸文化根脉的具象表达；另一类则是钟情简约时尚设计的年轻群体。但无论市场如何分类，她始终坚信，技艺是根。在这位老匠人看来，只有当年轻人深耕技艺，守住根本，又能开拓市场空间，北海贝雕这项古老技艺才能真正生生不息。

## 让群众就医享实惠

# 门诊慢性病医保服务改革

遇报销16094人次，综合报销超1000万元

今年以来，海城区参保群众门诊慢性病待遇保障需求，积极落实居民医保门诊特殊慢性病待遇保障政策，将38种特殊慢性病列入门诊报销，困难群众只需按照人员身份每年缴纳0至228元不等的费用购买医疗保险，便可享受城乡居民基本医保门诊特殊慢性病待遇。

“医保改革的目标就是让群众看得起病、看得好病，我们紧扣群众看病的痛点、难点问题，深化医疗保障改革，加大医疗保障力度，主动为群众排忧解难，让群众就医更有保障。”海城区医保部门负责人介绍，该区摸底排查困难群众底数，通过精准识别困难群众、主动上门宣传政策等举措，确保符合条件的患者都能及时享受政策福利，让医保改革的红利惠及更多群众。

今年以来，海城区参保群众医保门诊慢性病待遇报销16094人次，医疗总费用1461.36万元。经基本医疗保险、大病医疗保险、医疗救助三重制度综合报销1105.80万元。